

# 胜利的歌声 正义的回响

## ——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会侧记

礼赞伟大的胜利，致敬和平的守望。9月3日晚，人民大会堂歌声激昂，掌声如潮。

习近平等党和国家领导人同约6000名中外人士一起观看文艺晚会《正义必胜》，共同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

晚会开始前，伴着深情的《我爱你中国》旋律，抗战老战士老同志代表在少先队员簇拥下步入万人大礼堂。银发苍苍，戎装铭史，胸前闪亮的勋章铭刻着祖国和人民立下的不朽功勋。全场观众起立，用热烈的掌声向英雄致以崇高的敬意。

20时许，钟声徐徐敲响，全场观众屏息。2025、2024、2023……随着年份倒数，中国人民抗日战争和世界反法西斯战争重要节点、重大事件的影像在舞台大屏上一一涌现，时间最终定格在1931年9月18日。

一组当代人物角色手捧鲜花，从观众席缓步走上舞台，目光投向万里山河、投向历史风云……音诗画《山河铭记》带领观众重温那段刻骨铭心的岁月，拉开整场晚会的序幕。

山河铭记，中国人民奋起抵抗，发出不屈的怒吼。

“我的家在东北松花江上……”1931年，九一八事变爆发，日军侵占中国东北。漫天飞雪中，流离失所的人们哭诉着山河破碎、国土沦丧的哀痛。歌声里，人们仿佛又回到那个风雨如磐的年代。

中华民族到了最危险的时候！中国共产党最早发出抗战的号召，率先高举武装抗日的旗帜。

人们不会忘记，无数共产党人用鲜血与生命，奏响荡气回肠的英雄壮歌。英勇抗敌到最后一刻的杨靖宇、率队踏雪前行的赵尚志、坚贞不屈的赵一曼……这些身影在舞台上——呈现，情境歌舞《血染的白桦林》再现东北抗联

英雄的牺牲奉献。

中国人民付出的巨大民族牺牲刻骨铭心。

舞蹈《殇》讲述南京大屠杀惨绝人寰的一幕。南京古城墙前，拼死守护妹妹的哥哥在生命最后时刻发出愤怒的吼声，迸射出中国人民不屈抗争的熊熊烈火。

“我们努力追求用最真挚的情感讲好真实的抗战故事，突出‘剧’的元素，综合运用多种舞台艺术形式，在宏大的历史叙事中贯穿起中国人民对这段历史的情感逻辑。”晚会总导演周莉亚说。“向着全中国受难的人民，发出战斗的警号！向着全世界劳动的人民，发出战斗的警号！”当《怒吼吧，黄河》雄浑唱响，激流奔腾的河水恍若从天而降，传递着顽强不屈的精神信念。

山河铭记，中国共产党挺膺担当，团结起全民族抗战的力量。

一束光，点亮陕北的窑洞，也照进观众的心。

窑洞中，一个熟悉的身影正伏案写作《论持久战》。大批奔赴延安的有志青年从四面八方涌上舞台……情境诗朗诵《这束光》慷慨激昂，满是青春的朝气。

军民大生产、中国抗日军政大学练兵、印刷厂印制书报……高亢的陕北民歌中，一组组生动场景再现了延安的火热生活。

在抗日战争最艰难的岁月里，中国共产党以民族大义点燃信念，用艰苦卓绝的奋斗和英勇无畏的牺牲，凝聚亿万民众，毅然担当起全民族抗战的中流砥柱。

中国不会亡，团结起来的中国人民不可战胜！

“抗战时期，大批爱国青年心怀理想奔赴延安，将自己的满腔才华和热血融入民族解放的大潮。作为新时代的青年人，我们必须传承好先辈们的崇高

精神，担负起属于我们这代人的光荣使命。”参加演出的中国煤矿文工团演员刘昊然心潮澎湃。

《游击队歌》《地道战》《弹起我心爱的土琵琶》……当耳熟能详的歌声响起，台下不少观众轻声唱和。

“我们有自己的飞机了吗？他们还敢来吗？”

“再也不敢，谁也不敢！如今，中国人的天、中国人的地、中国人的海，都是咱中国人自己说了算！”

情感撞击，心灵的交融、信念的传承，让台上台下汇成一体。苦难辉煌交织的抗战岁月留下凝重的思考，更成为滋养民族精神的源泉，激荡起人们心中对祖国强盛的无限自豪和投身复兴伟业的壮志担当。

74岁的表演艺术家宋春丽眼含泪水：“今天，能够参演这台浓缩抗战历史风云的晚会，倍感荣幸和振奋。缅怀先烈、传承精神，我们要努力创作更多优秀的文艺作品，回报社会、回馈人民。”

北斗组网、高铁飞驰、战机翱翔……新时代中国的壮阔画卷徐徐铺展，仪式仗仗震撼人心，一曲《势不可挡》传递出新征程上的意气风发、蓬勃向上。

我们“唱来路风起云涌，致远方海阔天空。”

“呼吸与共，同舟破浪乘风”“愿你我脚步同歌，去追逐更高的梦”……尾声歌舞《命运与共》，在观众经久不息的掌声中倾情演绎。

听，我们胜利的歌声多么响亮！看，我们亲爱的祖国更加繁荣富强！

（新华社北京9月4日电 记者 林晖、王思北、徐社）

连”母亲等英雄人物也——重现——“咱们刘老庄的孩子们，还有在的吗？”

“在！娘！我是新时代‘刘老庄连’第6679名战士，我就来自刘老庄！”

“我们有自己的飞机了吗？他们还敢来吗？”

“再也不敢，谁也不敢！如今，中国人的天、中国人的地、中国人的海，都是咱中国人自己说了算！”

情感撞击，心灵的交融、信念的传承，让台上台下汇成一体。苦难辉煌交织的抗战岁月留下凝重的思考，更成为滋养民族精神的源泉，激荡起人们心中对祖国强盛的无限自豪和投身复兴伟业的壮志担当。

74岁的表演艺术家宋春丽眼含泪水：“今天，能够参演这台浓缩抗战历史风云的晚会，倍感荣幸和振奋。缅怀先烈、传承精神，我们要努力创作更多优秀的文艺作品，回报社会、回馈人民。”

北斗组网、高铁飞驰、战机翱翔……新时代中国的壮阔画卷徐徐铺展，仪式仗仗震撼人心，一曲《势不可挡》传递出新征程上的意气风发、蓬勃向上。

我们“唱来路风起云涌，致远方海阔天空。”

“呼吸与共，同舟破浪乘风”“愿你我脚步同歌，去追逐更高的梦”……尾声歌舞《命运与共》，在观众经久不息的掌声中倾情演绎。

听，我们胜利的歌声多么响亮！看，我们亲爱的祖国更加繁荣富强！

（新华社北京9月4日电 记者 林晖、王思北、徐社）

## 呼和浩特市人民代表大会常务委员会决定任免名单

（2025年9月5日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过）

**决定任命：**  
殷树刚为呼和浩特市发展和改革委员会主任；  
何妍为呼和浩特市教育局局长；  
汪驰为呼和浩特市科学技术局局长；  
白静为呼和浩特市司法局局长；  
石文昌为呼和浩特市商务局局长；  
李孔燕为呼和浩特市卫生健康委员会主任；  
南男为呼和浩特市市场监督管理局局长；  
马磊为呼和浩特市体育局局长。

**决定免去：**  
伊德尔的呼和浩特市发展和改革委员会主任职务；  
王文梅的呼和浩特市教育局局长职务；  
李孔燕的呼和浩特市科学技术局局长职务；  
何妍的呼和浩特市司法局局长职务；  
廖雁渝的呼和浩特市商务局局长职务；  
金磊的呼和浩特市文化旅游广电局局长职务；  
马可的呼和浩特市卫生健康委员会主任职务；  
云春雷的呼和浩特市市场监督管理局局长职务；  
蔡铁雷的呼和浩特市体育局局长职务。

## 呼和浩特市人民代表大会常务委员会任免名单

（2025年9月5日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过）

**任命：**  
李玉蛟为呼和浩特市人大常委会办公室主任；  
邢俊平为呼和浩特市人大常委会代表工作委员会主任；  
齐杰为呼和浩特市人大常委会民族侨务外事工作委员会主任。

**免去：**  
邢俊平的呼和浩特市人大常委会办公室主任职务；  
张永德的呼和浩特市人大常委会代表工作委员会主任职务；  
王宏的呼和浩特市人大常委会代表工作委员会主任职务；  
孟娅茹的呼和浩特市人大常委会民族侨务外事工作委员会主任职务。

## 呼和浩特市人民代表大会常务委员会任免名单

（2025年9月5日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过）

**任命：**  
王攀峰为呼和浩特市监察委员会委员；  
邓灵博为呼和浩特市监察委员会委员。

**免去：**  
齐杰的呼和浩特市监察委员会委员职务；  
伏江的呼和浩特市监察委员会委员职务；  
安伟的呼和浩特市监察委员会委员职务。

## 呼和浩特市人民代表大会常务委员会关于接受邢俊平辞去职务的决定

（2025年9月5日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过）

呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议决定：因工作调整，接受邢俊平辞去呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会秘书长职务，报呼和浩特市第十六届人民代表大会第五次会议备案。

## 呼和浩特市人民代表大会常务委员会关于接受孟娅茹辞去职务的决定

（2025年9月5日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过）

呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议决定：因工作调整，接受孟娅茹辞去呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会民族宗教侨务委员会主任委员职务，报呼和浩特市第十六届人民代表大会第五次会议备案。

## 呼和浩特市人民代表大会常务委员会关于接受张永德辞去职务的决定

（2025年9月5日呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过）

呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会第二十八次会议决定：因涉嫌严重违法违纪，接受张永德辞去呼和浩特市第十六届人民代表大会常务委员会委员、呼和浩特市第十六届人民代表大会第五次会议备案。

## 2025 第十届中欧思创会在呼和浩特召开

本报讯（记者 吕会生）9月5日，由中欧国际工商学院主办、内蒙古自治区工商业联合会、伊利集团支持的2025第十届中欧思创会在呼和浩特召开。

本次会议聚焦“资源筑基、区位优势——重塑经济增长极”主题，旨在汇聚智慧，探讨新形势下激活区域发展新优势的路径。

会上，中欧国际工商学院副院长兼中方教务长、经济学教授朱天博士结合宏观经济趋势与内蒙古发展实际，深度解析资源与区位优势转化为

可持续增长动力的核心逻辑与实施方略。

当日，朱天教授还与内蒙古优秀企业家代表展开深度对话。

## 开展消防科普活动 筑牢安全防线

连日来，首府多所学校开展了内容丰富、注重实践性的消防科普宣讲活动，有效增强了师生消防安全意识。

9月4日，在内蒙古大学南校区，玉泉区大召消防救援站的指战员与经过专业培训的大学生宣讲团共同开展活动。此外，中央民族大学附属中学呼和浩特分校通过播放动画短片、互动问答等形式，向学生讲解校园和家庭常见火灾预防常识及扑救方法，并开展了应急疏散演练。内蒙古大学、呼和浩特铁路第一中学、内蒙古交通职业技术学院等，则由指战员围绕日常用火用电安全等开展专题讲座，以案普法，警示师生重视消防安全。

■本报记者 安娜 摄



## 风雨过后 共建家园

### ——土默特左旗受灾村庄恢复重建一线直击

●本报记者 王璐

今年夏天，呼和浩特经历了一场罕见的强降雨。9月初，强降雨带来的影响逐渐消退，土默特左旗迎来了灾后重建的关键时刻。在强降雨袭击后，一些村庄房屋倒塌、道路损毁，但生活仍在继续，希望正在生长。

9月4日，记者走访察素齐镇与善岱镇，看到的是村干部和村民们不等不靠、积极重建家园的忙碌身影，这也是各级政府迅速响应、多方力量共同支援的温暖场景。家园，正在一砖一瓦中重新恢复勃勃生机。

在察素齐镇，镇党委书记马伟志始终冲锋在前。7月底的强降雨导致辖区内13条河沟出现洪水，14个沿河村庄进水。7月25日晚，西柜、西河沿等村突发险情，他果断组织镇村干部连夜转移群众831人，对老弱病残群体安排“一对一”车辆转运，不到两小时全部安置完毕。当多个村庄面临溃堤风险，他带领应急队伍与300余名党员群众协同作战，连续17小时封堵管涌、加固堤坝，有效控制险情，守护了村庄和群众财产安全。

## 众志成城 重建家园

9月4日，记者在察素齐镇把什村看到，好几户居民家正在新建房屋，现场有多名工人加紧施工。脱贫户吕秀秀说：“今年这么大的雨我真是从来没有见过，房子塌了以后提心吊胆的。感谢政府帮我们重建，盖好就能直接入住，房子建得结结实实的，能再住几十年。”

据了解，察素齐镇现阶段的工作主要聚焦于基础设施恢复与群众住房保障两个方面。在基础设施恢复方面，截至9月3日，全镇33处15公里受损道路已全部修复，8座受损桥梁中6座已完成加固修缮，清理河道5条，6.1万亩成灾农田已全部完成农业保险实地勘验，14个村完成环境清理及消杀，转移群众全部返家。恢复重建期间，土默特左旗指挥部先后调拨抢险和生活物资5000余件，10家市级包联单位全部进驻受灾村开展帮扶，国企城投公司调配机械约

1000余台次，多家爱心企业捐资捐款，广大村民也积极参与投工投劳。

在群众住房保障方面，重点对全镇1375户受损房屋进行鉴定，对238户C级、D级房屋按照“一户一档”原则全部建立台账，并采取“一户群众、一个工作小队”的方式帮助群众开展房屋维修、重建及相关补贴资金争取等工作。目前已有15户开工。与此同时，加强对重点人员的关注，一旦发现问题及时帮扶，目前已对11户群众实施了临时救助。

当日下午，记者又来到善岱镇。在防汛抢险中，镇党委书记云鹏带领镇党员干部坚守一线，科学调度，构建起“党委领航、干部示范、群众携手”的防灾共同体，为4.6万群众筑起安全屏障。汛情过后，他迅速组织房屋摸排与安全鉴定，持续推进灾后重建。

善岱镇南漳村党支部书记王计乐介绍，村里部分房屋出现裂缝甚至倒

塌，村委会第一时间排查上报，目前正在配合住建部门开展鉴定评估。据土默特左旗住建局副局长齐浩洋介绍，全镇计划对10729户房屋进行鉴定，现已完成8696户，下一步将持续跟进鉴定工作。

据了解，截至9月4日，善岱镇已完成房屋鉴定813户，出具结果694户，剩余鉴定工作预计9月13日完成。云鹏表示，待鉴定工作完成后，将立即启动受损房屋修缮、重建工作；推进道路修复，协调相关部门尽快恢复交通；指导受灾群众开展农业生产自救，最大限度降低损失。

风雨可以损毁房屋、冲断道路，却无法撼动人们重建家园的信念和决心。从察素齐镇到善岱镇，从房屋安全鉴定到基础设施修复，每一项任务都在扎实推进。村民们期盼“盖得结实，再住几十年”——这简单而真挚的心愿，凝聚着受灾群众与社会各界同心协力、共克时艰的深厚力量。恢复重建工作仍在有序推进，而希望，正伴随每一分努力悄然生长。